

戒毒所医生：年轻人要坚决向毒品说“不”

在无锡市公安局强制隔离戒毒所（以下简称戒毒所）有一群特殊的工作人员，他们既是拥有执业资格的医生，又是名副其实的警察。昨天是国际禁毒日，记者走近戒毒所医生，目睹过毒品蚀骨伤身的戒毒所医生告诫：年轻人一定要约束自己的好奇心，坚决对毒品说“不”。



图为做血样检测。

医生走到哪儿都带着对讲机

记者跟随民警来到戒毒所，在生化室内，检验师将采血样本放入仪器做检验。戒毒人员进入戒毒所之前都要经过一轮体检，入所后戒毒所医生还会对他们做一次抽血检查。戒毒所副所长陈永平就是一名医生，他解释道，不少吸毒人员由于静脉吸毒共用注射器以及

个人生活交际混乱，很容易感染肝病、艾滋病以及一些性病，常规体检筛查不出来，所以要针对几项指标专门做检测，完善后续的诊疗方案。

据了解，戒毒所目前共有4名医生、1名检验师和5名护士，多是在戒毒所建成之初从各大医院选调过来的专业人员。记者留

意到，这里的医生走到哪儿都带着一部对讲机，询问得知“手机可以不拿，但对讲机不能离身”，原因在于进入禁毒管理区不允许携带手机，而且遇到突发状况时使用对讲机效率更高，医生护士听到呼叫都能带着急救包迅速赶到现场。

给一群特殊患者“立规矩”

与普通医院里的工作不同，戒毒所医生面对着一群特殊的患者。毒品让人丧失底线，患者进入戒毒所时情绪不稳定，自虐、不配合治疗等情况时有发生，有的戒毒人员还会谎称自己有精神疾病，在医生面前“戏精”上身各种表演。戒毒所医生不仅要治疗疾病，还要分辨症状真伪，对戒毒人员进行管理。

戒毒所内有严格的生活作

息制度，对起床、休息、用餐、学习、劳动等做了详细安排，不过吸毒人员习惯了自由散漫，白天睡觉晚上亢奋，进入戒毒所要重新调整作息，有的人就“不乐意”了。戒毒所收治过40多岁的女子阿萍（化名），阿萍因吸毒、贩毒等多次被处理，她吸食过海洛因、冰毒，而且患有高血压、子宫腺肌症等多个疾病。阿萍进入戒毒所后并不配合，一度以各种

原因要求用药，自称有毒品戒断反应，不仅在地上打滚还捶打自己，并借口身体不舒服不愿意遵守作息制度。医生一方面随时关注她的身体状况，一方面想到阿萍进入戒毒所前受过行政拘留处罚，已有10多天未吸食毒品，便根据戒断时间周期对症用药。之后管教找阿萍谈话，阿萍最终认识到自己的做法无利可图，表示愿意配合管理。

毒品心瘾难戒绝非危言耸听

有句话叫“一朝吸毒，十年想毒，终身戒毒”，戒毒所医生张敏表示这句话并不是危言耸听，戒毒人员在戒毒所要经历生理脱毒和心理脱瘾，目前生理脱毒方面的治疗技术和成效都不错，但戒断心瘾仍属于难题。不管是传统毒品海洛因，还是冰毒等新型毒品，心理成瘾都很强。特别是现在的新型毒品花样繁多，

具有很强的迷惑性，有些年轻人怀着好奇心追求所谓的刺激吸食服用，自认为不会成瘾，其实是很大的误区。

前几日戒毒所收治了一名服用曲马多成瘾的“00后”男子。每当看到年轻的生命因毒品变得黯淡无光，戒毒所医生都感到十分痛惜。张敏告诉记者，新型毒品之所以被年轻吸毒者

青睐，主要由于它兴奋感十足，同时让人出现幻觉，连续吸食会对人的大脑神经造成损害，产生被害妄想等各种精神异常。从收治的情况来看，年轻吸毒者通常是通过娱乐场所和经狐朋狗友引诱沾染到毒品，因此提醒年轻人慎重管理生活圈和“朋友圈”，保护自己远离毒品。

（晚报记者 念楼/文、摄）

花几万元转学到名校，你信吗？

升学季，谨防“学托”骗局

又到一年升学季，孩子上学问题是许多家长的心头大事，为了让孩子上名校，一些家长四处奔走，而“学托”开始粉墨登场。近日，新吴区检察院提起公诉的一起假冒学校老师“学托”诈骗案判决，被告人苏某获刑5年，并处罚金5000元。

去年8月中旬，姚先生为儿子幼升小的事情烦心不已，孩子不符合入学条件，只能回老家上学。姚先生多方打听，经人介绍认识了自称是某实验小学一年级班主任的“张老师”。“张老师”称只要花3.6万元就能解决入学难题，若不成功会全额退款。按照对方要求，姚先生将钱转给了据称是该校另一名老师的账户上。此后“张老师”又以请客送礼、托关系等理由，多次向姚先生索要钱款。可直到11月下旬，事情仍毫无进展。“张老师”称如果着急可帮忙将孩子转到本地的另一所公办小学读书，并退还了部分费用。姚先生便请他继续运作，直到案发才惊觉上当了，而此时“张老师”手上还有1万多元未退还。

无独有偶，市民王女士因女儿幼升小不如意，一直托人找关系想进入某民办学校。一次，王女士在微信群里发现有人发布中介广告，声称能办理转学手续。王女士联络对方后，接到一个自称是某民办学校总务处“刘老师”的电话，称和张女士心仪名校的领导很熟悉，一个转学名额需要花6-8万元。王女士决定找“刘老师”见面详谈，见面后“刘老师”侃侃而谈，对无锡各大民办学校如数家珍，随身携带着数张某民办学校的“转学单”，期间还陆续有其他家长赶来咨询、提交“转学单”。王女士见状不禁信以为真，按照“刘老师”要求将2万多元学费和定金转账给一个名叫张某娟的人。眼见到了承诺的日期，“刘老师”却打起了太极。不久，家长们被一个自称校长助理“陈老师”的人拉进群聊群，约好到学校门口领取校服和书本。其中一名家长发现来碰头的男子与“刘老师”朋友圈封面上的人一模一样，疑心遇到骗子，于是私下开展调查，竟找出了一份刑事判决书。震惊的家长们随即将“刘老师”约到茶馆，当场戳穿了他的真面目。

原来，所谓“张老师”“刘老师”“陈老师”都是由苏某一一人扮演，而收款人“张某娟”是苏某用了母亲的名字。办案人员发现，苏某没有固定工作，此前和他人合伙假冒老师诈骗被抓，被法院判处有期徒刑9个月，缓刑1年。可苏某不思悔改，在缓刑期内“重操旧业”，谎称有门路帮被害人的子女转学，以各种事由先后骗得25万多元。

承办检察官提醒家长要理性择校，通过教育部门和校方等正规渠道咨询与办理入学手续，不要轻易相信陌生人抛来的“橄榄枝”，以免遭受经济损失，又耽误孩子的上学时机。

（念楼）

宜兴国际禁毒日宣传活动 禁毒形象大使丁俊晖“视频现身”

本报讯 6月26日，第35届国际禁毒日主题宣传活动暨宜兴市第三届青年书法展在宜兴市美术馆举行。当天的“艺术+禁毒宣传”活动现场，300多人参与现场各项活动，斯诺克世界冠军、无锡禁毒形象大使丁俊晖发来视频倡议“珍爱生命，远离毒品”。

“健康人生 绿色无毒”禁毒宣传月活动与宜兴书法艺术园

地进行协作，旨在丰富禁毒宣传的文艺气氛。当天，宜兴市书法家协会组织了禁毒诗词书法展，宜兴市书法家协会公安分会成立揭牌。艾宏伟、杨义洲等荣获第二届宜兴市十佳青年书法家荣誉。

宜兴市公安局近年来本着“早发现、早铲除、全覆盖、全摸清”的工作原则，对房前屋后、田

间地头、种植大棚等重点区域进行地毯式检查。2020年以来，查处非法种植毒品原植物案件188起，铲除罂粟两万多株。禁毒工作综合绩效连续四年列无锡地区第一。今年以来，他们组织开展的禁毒进校园、社区以及禁毒进高铁站等活动参与面广，集中销毁罂粟行动形成了宣传声势。

（何小兵）